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Indirekt Beschaftigte**

Deutsche Reedereien sichern mehr als 480.000 Arbeitsplatze

und tragen Gber 30 Mrd. Euro zur Wertschépfung bei

24,000 Land
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Das Schiff

* in Deutschland
** in Deutschland und Europa
Quelle: Oxford Economics, 2015




University of Applied Sciences

%§§

HOCHSCHULE

EMDEN-LEER Das Schiff in der Logistikkette

25.3.8 Gliterumschlag deutscher Hiéfen im Seeverkehr

Zusammengefasste Guterabteilungen |1 2017

Insgesamt Versand Empfang

1000t
Insgesamt ......coviiiienrainnsnansnsnsannnnnnn 200514 120171 179 344
Erzeugnisse der Land- und Forstwirtschaft, Fischerei .... 20623 & 687 11 935
Kohle, ohesErdolund Erdgas ..o o i ie i i e enn 38000 1 255 36 B44
Erze, Steine und Erden, sonstige Bergbauerzeugnisse ... 33 250 2820 30 439
Konsumguter zum kurzfristigen Verbrauch, Holzwaren ... 42321 20817 21 504
Kokerei- und Mineralolerzeugnisse . o oo v vt e v i inenenns 17 235 4 649 12 586
Chemische Erzeugnisse, Mineralerzeugnisse .......... 30042 17913 12130
Metalle und Metallerzeugnisse . . . v i i i vevinnnenans 13 001 & 892 6110
Maschinen und Ausrustungen, langlebige Konsumguter . . 26 044 14 387 11 655
Sekundarrohstoffe, Abfalle ...... ..., 4090 2577 1512
Sonstige Produkte .......ccniiiiiiiiiiiiininnnnn 74 800 40171 34629

Statistisches Bundesamt, Statistisches Jahrbuch 2018, S.608
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1000 TEU 2
1 Hamburg +..cvvvivvunnnnnnas 8 860
2 Bremerhaven ................ L 458
Das Schiff 3 JadeWeserPort «...eeeeeenn.. 521
. . . & Libeck . oo vv i i i it e e 150
in der Logistikkette 5 CUXRAVEN e e et 44
Containerumschlag im Seeverkehr
1995 = 100 (bezogen auf TEL)
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Statistisches Bundesamt, Statistisches Jahrbuch 2018, S.610
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Giiterverkehr 2017
in %

Beftirderte Giiter Beforderungsleistung

Tonnenkilometer
(tkm)

B cisenbahnverkehr B seeverkehr
B Rohrleitungen B Luftverkehr

B straBenverkehr
I Binnenschifffahrt

Statistisches Bundesamt, Statistisches Jahrbuch 2018, S605
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Das Schiff
in der Logistikkette
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30 000 gt

Estimation for

_ o speed "

Useful Energy 32.5%

Effective power
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Ein typischer
Schiffsantrieb

kW Propulsion power “Wave wall”
8,000 —

6,000 — New service point
4,000 —
7 Normal service point
2,000 - '
O [ |
10 15 20 knots
Ship speed

Power and speed relationship for a 600 TEU container ship

Vgl. Basic Principles of ship Propulsion, MAN, S. 12
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Beispiel 2700TEU Containerghiff
Ly, =2059m
B=298m
D=165m
TEntwu rf =10,10m
Verdrangurg bel Teqpyure =30200t

90% MCR =19593kWmit v = 21,75kn
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Beispiel

Brennstofiverbrauch:

1959%W h-0170—9_ — 333081kg
kW h

pro Container:

2700

EinLKWbrauchtproContainerca 27kgDiesel

Der LKW schafft in einer Stunde den doppelten Weg des Containerschiffes
Dennoch ist das Containerschiff 10x effizienter als der LKW
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2nd GHG Study
findings (2009):
Shipping compared
to other industries
(global)

m International Aviation |"'te"'f'ati_0ﬂa|
1.9% Shipping
2.7%
i m Domestic Shipping and
B Dﬁsaclg,lf Fishing

0.6%

| Other;razsport m Electricity and Heat
(2 10;’?) Production
3% 35.0%

Manufacturing

Industries and m Other
i 15.3%
Construction Other Eneray
18.2% .
Industries
4.6%

Vgl: IMO
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Regulated by MARPOL ANNEX VI

\

Engine related
emissions (NOx,
SOx, GHG) &

Cargo related emissions - .
incineration

(VOCs on tankers)

Vgl: IMO
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esign&Construction Operation R
‘j [ Speed control, Weather Routing, Well 1
-:\.r Boior A « /. \/ !\// 7\ / maintenance, Optlmum trim and draft etc.
~—— - |// — l‘“ 4
'EEOI .. A M /’\ / /

EEDI Energy Efficiency /N
-------- - Operational Indicator SEEMP '
Energy Efficiency Performance improvement by ) —
Design Index the effort in operation Shlp_Energy
Performance of the Efficiency
hardware (ship). S ) XE Management

(giton-mile)  Cargo x Distance Plan
FOC xC =
EEDI = S
(g/ton-mile)  Capacity x Vs

Source: IMO presentation on Technical measures

Vgl: IMO
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Entwicklung des EEDI fir die Zukunft

-10%

E

Dies wird flankiert g
durch verpflichtendes : -
v PAV b

L 2

CO2 Monitoring . Phase 1: 2015-2020
8
w

v

Cut off limit Capacity [DWT or GT]

Vgl: IMO
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Herausforderungen

. Ein Schiff benotigt hohe Leistungen
Tanken ist auf dem Atlantik nicht moglich
(Hamburg/New York ca. 3300 SM ca. 7 Tage bei 20kn)
. Fir das Bsp. Schiff entspricht das einem Verbrauch von 560t Schwerol
entspricht ca. 6000 MWh
o  konventionelle Auto Starterbatterie hat 50 Ah 12V und ca. 13kg
o entspricht ca. 600Wh => 10 Mio. Batterien 130.000t Gewicht => Schiff

geht unter
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Losungsansatze

Segelzusatzantriebe mit Routenoptimierung 10-20%

. Langsamer fahren, kleinere Motoren (Vorsicht bei der Optimalen

Geschwindigkeit spielen viele Faktoren eine Rolle)
. Synthetische Brennstoffe -> Power to Gas
. LNG |ost Schwefelproblem CO27?? Eingeschrankt durch Methanslip
. Methanol, Wasserstoff??

. Batterie?? Brennstoffzelle??



University of Applied Sciences

HOCHSCHULE
EMDEN-LEER Ausblick

. Die Losungen mussen finanzier sein
. Finanzierungsmodelle werden maoglich, wenn CO2 Weltweit etwas kostet.
Zur Zeit sind konventionelle Brennstoffe zu giinstig!

. Die Losung wird immer eine Mischung von unterschiedlichen Konzepten sein

und hangt vom Schiffstyp und Fahrprofil ab.

Generelle Losungen wird es in der Nahen Zukunft nicht geben.
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